

# EL PUEBLO MANCHEGO

DIARIO DE INFORMACIÓN

SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 4 pesetas.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calatrava, 5.

Dirección Telegráfica: "PUEBLO."



## Don Antonio Pizarroso Navarro

Falleció en Ciudad Real

EL DIA 10 DE ENERO DE 1910

A LOS 22 AÑOS DE EDAD

(Habiendo recibido los auxilios espirituales)

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Diego y doña Antonia; sus hermanas doña Carmen y don Diego; su tía doña Sebastiana Navarro, tios, primos y demás parientes.

RUEGAN á V. se sirva encomendar su alma á Dios

Todas las Misas que el día 10 de Enero del presente año se celebren en San Pedro, La Merced, Santiago y RR. PP. del Sagrado Corazón de Jesús desde las ocho en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

DEL DIA

## LA POLÍTICA

Toda la atención política durante la última semana se ha concretado á tres asuntos: el viaje del rey á Melilla, la solución de la crisis y el fracaso de Lerroux.

La visita de D. Alfonso á Melilla, tiene una trascendencia grandísima bajo el punto de vista internacional. Toda la Prensa europea comenta el viaje, en términos muy halagüeños para España. El hecho de que un general francés acuda en nombre de su Gobierno á saludar al monarca español y de que en el séquito de éste formen varios agregados extranjeros, es una demostración palpable de que todas las naciones ven con agrado la actitud que España observa en Marruecos, al cumplir la misión que se le encomendó en la Conferencia de Algeciras.

La solución dada á la crisis por el señor Canalejas, ha causado hondo disgusto en el partido liberal. Muchos y muy significados personajes del partido, no se recatan de exteriorizar su desagrado y entre éstos no son los más comedidos los Sres. Montero Ríos y conde de Romanones. Claro está que el motivo de estas disensiones no es otro que el reparto de altos cargos, que como consecuencia trae todo cambio de ministros.

Dentro del seno mismo del Gabinete, no reina tampoco la mejor armonía. El

nuevo ministro de Instrucción Pública, se lamenta muy amargamente del testamento político hecho por su antecesor, el cual es tan extenso, que ni un sólo hueco ha dejado al Sr. Salvador, para colocar á sus amigos políticos y particulares no obstante los serios compromisos que con algunos tenía contraídos.

El propio presidente del Consejo, parece que no ha visto con mucho agrado esta despedida del Sr. Burell y así lo ha manifestado á varios de sus íntimos.

Pero lo que más ha llamado la atención y ha sido la comidilla en los círculos políticos es el tremendo fracaso del Sr. Lerroux y de su partido.

Causa verdadero regocijo á las personas imparciales, la lectura de los periódicos defensores de la coalición republicano-socialista y de aquellos otros entusiastas de las ideas radicales.

Los que principalmente se distinguen en esta lucha que pudiéramos llamar, del más eres tú, son *El Radical* y *España Nueva*, órganos respectivamente de Lerroux y de Soriano. Uno y otro publican furibundos artículos, pretendiendo desenmascarar á su enemigo, y lo único que con esto consiguen es sacar á relucir las muchas debilidades y flaquezas de que adolecen. La batalla es encarnizada á juzgar por el prólogo; pero el epílogo, promete ser aún más interesante y su lugar de acción será en el Parlamento. Vamos á presenciar á lo que parece, como se despedazan entre sí los primates del republicanismo, lo cual dará al traste con el partido, ya de por sí poco consistente.

## LA MEJOR LIMOSNA

Oye, niño de mi alma: la moneda que pusiste en las manos del mendigo, para la triste vida que le queda, le dió un poco de pan, techo y abrigo,

Mas la dulce sonrisa de ternura, que acompañó tus dones materiales, fué un destello de luz que en su alma oscura derramó claridades celestiales.

Y él, que de todo había renegado; él, que nada veía en lontananza; él, cuyo corazón, petrificado, no guardaba un amor ni una esperanza; él, que rodó, con espantosa calma, de la miseria hasta el postrer abismo; él, que ya no pensaba en Dios ni el alma; él, que ya no creía... ni en sí mismo!

Hoy, en su fría y desolada estancia; tu angélica sonrisa ha recordado, y ha pensado en su madre y en su infancia y en su niño ya muerto... y ha rezado...

TRINIDAD ALDRICH.

## Pos palabras

Enemigos de toda estéril polémica periodística, vamos á contestar brevemente y solo por cortesía, á los dos sueltos en que nos alude nuestro apreciable colega *El Labriego* en su número del sábado.

Teniendo, como ya dijimos al comenzar nuestra publicación, por única norma la razón y la justicia y amantes entusiastas de cuanto se refiere al mejoramiento y bienestar de nuestros convecinos, sostenemos cuanto dijimos acerca de las deficiencias del servicio de incendios y de lo antipopular de va-

rios arbitrios, algunos de los cuales han tenido que ser ya revocados por la autoridad gubernativa.

Por lo demás, pierde el tiempo el colega con sacarnos á cuento para defenderse, lo que hicieran ó dejaran de hacer los conservadores á su paso por el Municipio, pues para nosotros no existen ni conservadores, ni liberales, ni carlistas, ni republicanos, cuando se trata de defender los verdaderos intereses populares.

Nuestra completa independencia política está por encima de todas esas contiendas y á ella sabrá ajustarse en todo momento y en toda circunstancia la redacción de *EL PUEBLO MANCHEGO*, que asume en la persona de su director, la responsabilidad de cuanto en él se publica.

## NOTAS DE OPTIMISMO

España en Marruecos

A la obra pacificadora y de conquista de nuestros gobiernos, han respondido con su cooperación cuantos elementos de valía tiene España. Las Cámaras Agrícolas enviaron al Rif sus representantes. Industriales de tanta autoridad, como el ilustre aragonés D. Basilio Paraiso, fueron allá para estudiar el problema de la penetración. Otras entidades han hecho lo propio, con tanto desinterés como patriotismo.

Si alguien afirma que marchamos á la zaga del progreso, miente como un bellaco. España galopa en la carroza triunfal de la civilización, acaso con mayor ligereza que otros pueblos.

De hoy para siempre, la tan deseada penetración en la tierra africana dejará de confiarse á la acción de las armas. Estas han de ser sustituidas por las herramientas de trabajo, por los ferrocarriles, por los teléfonos. Y más aún, lector: por la taumaturgia.

Vicente Pastor ha llegado á Melilla, precisamente en estos días de regocijo; cuando nuestro monarca, y nuestro jefe de gobierno, y nuestros ministros, son objeto de manifestaciones de simpatía, respeto y admiración por parte de los kabileños, amigos de España luego de las zurras que los soldaditos les propinaron.

Dicen los corresponsales de Melilla, que Vicente Pastor va en calidad de turista. Ello es, no obstante esa calificación, que nuestros toreros abandonan el club taurino, el café cantante y todos otros centros donde la coleta tiene su trono, para sumarse á cuantos elementos toman parte en la actual fiesta de la penetración.

Quién sabe amigo lector, si nuestro espectáculo favorito llegará algún día á sugestionar de tal manera á los naturales del Rif, que haga de ellos y de nosotros un solo pueblo, fuertemente ligado por el temperamento y por las aficiones. En Marruecos se corre la pólvora, y en nuestro país se eleva y aún se corre también. En Marruecos abundan los curanderos, y en España todavía vive alguno que otro, á costa de las gentes incultas. Allí hay gran afición á la caza y á la vagancia, y los cultivadores de una y otra abundan entre nosotros.

Cuando la penetración sea un hecho, cuando nuestra cultura, nuestra religión y nuestra política hayan penetrado en sus conciencias, tal vez puedan llamarnos con razón hermanos.

¿Será acaso Vicente Pastor, el *ex-Chico de la Blusa*, el heraldo del deseado abrazo que ha de unificar á los dos pueblos?

AVICEO

EL PUEBLO MANCHEGO es el único diario de la región que publica tres conferencias telefónicas de Madrid, todos los días.

SECCIÓN

AGRICOLA

Estado de los campos

El aspecto de los campos es satisfactorio y los sembrados se desarrollan con gran vigor, como consecuencia de las continuadas lluvias, habiendo sido necesario pasar el ganado lanar á algunos de ellos para que despuntándolo pueda evitarse el encamado que era inminente por el gran desarrollo adquirido.

Comienza la sementera de las leguminosas tardías que se verifica en excelentes condiciones.

Se practica en la actualidad la plantación de viñedo que este año aumentará considerablemente, debido al buen precio alcanzado por la uva.

Encuétrase en plena actividad la recolección de la aceituna, cuya cosecha será escasísima, aunque el fruto de buena calidad.

La ganadería presenta buen aspecto, el pasturaje es abundantísimo, pero esto no obstante durante el pasado temporal de lluvias han sufrido gran daño las crías lanaras merinas que morirían en gran cantidad, por la excesiva humedad en que habían de permanecer durante el día y la noche, por no disponer en los invernaderos de apriscos cubiertos. Los rebaños del Valle de Alcudia han tenido grandes mermas en las crías.

Mercados

El mercado de trigos encalmado y sin grandes alteraciones, pues aunque ha habido algún movimiento de baja, no ha sido importante ni parece que tenga carácter de persistencia; se acentúa más aún la baja en la cebada y leguminosas para pienso.

Ha comenzado la exportación de vinos de la nueva cosecha, haciéndose ajustes por partida á 450 pesetas arroba (16 litros) y con tendencia á alza, observándose que son más solicitados los vinos blancos que los tintos.

El aceite en continua alza y se agotan las existencias en almacén.

La aceituna se ha vendido á 0,31 pesetas el kilogramo, habiendo suspendido las compras algunas casas extranjeras y otras de la comarca que se dedicaban al acopio, sin que puedan alcanzarse las causas de esa determinación no presumible y que ha trastornado grandemente el mercado.

Continúa en gran escala la venta de patata y sin grandes oscilaciones en el precio.

Las carnes se venden con estimación, habiendo sufrido paraizacón el precio de los cerdos en vivo.

CRÓNICA

De nuestra colaboración especial

España en América

Hoy he tenido una larga charla con Valle-Inclán. Este prócer de las letras, cada día más hondamente católico y más social, acaba de volver de América donde ha permanecido algunos meses. Sus observaciones sobre aquellas jóvenes repúblicas tienen excepcional interés y convendría que las conociera España y sobre todo el Estado y sus Gobiernos.

El viene con la convicción de que es ahora cuando comienza á encontrarse

la influencia de España sobre América. Cuatro siglos de dominación sólo han servido para desbrozar el camino á esa influencia porque con esa lentitud hace su camino la civilización de los pueblos.

Acusa poca perspicacia creer que los únicos ni los principales lazos entre naciones son los de un Gobierno común, que las influencias recíprocas acaban ó se atenúan grandemente cuando se rompen esos lazos y cada una, independiente, sigue sus rumbos políticos.

Grecia pesó sobre Roma, pesa hoy todavía sobre Europa con los libros de sus filósofos y el rastro de luz de sus artistas. Roma ha continuado pesando sobre España siglos y siglos, aun después de retirados de aquí sus proceres y sus pretores, saturando de su espíritu nuestros Códigos y haciendo que cada movimiento de nuestros labios la recuerden.

Algo así pasa con España en América. Allí dejó sus huellas no un hombre sino una raza y la obra de un hombre puede ser efímera pero la de una raza es perdurable. Las huellas nuestras el tiempo en vez de borrarlas las acentúa más. Las regiones más hospitalarias, las vías de comunicación más fáciles, útiles y rápidas no son las sorprendidas por los nuevos estadistas ó por los modernos ingenieros sino la que siguió y encontró en su estancia de siglos la raza española. Las rectificaciones que la realidad obliga á hacer fuerza á aquellas repúblicas á entrar en los cauces que nosotros abrimos hace un siglo. La equivocación de un individuo es fácil; la equivocación de todo un pueblo no lo es tanto.

La lengua es un instrumento de dominación espiritual incomparable. Repiten nuestras palabras, pero las palabras tienen un contenido espiritual que con ellas pasa á los cerebros y á las almas. Ese contenido, sustancia de la lengua es el bloque que amarra aquellas tierras España, más que la lengua misma.

Y esta no muere en América; reverdecería y llevaría más pujantemente allí nuestra savia si nosotros nos preocupáramos algo más del intenso porvenir que allí tenemos.

A América van italianos, alemanes, rusos, de todas las naciones del Globo pero todos tienen que aprender el castellano porque es la lengua de la religión en el templo, del derecho en los estrados, de la ley en el Parlamento y en la Administración, del maestro en la Escuela, de los negocios en la Bolsa, hasta de la vida en general, en la Prensa, en la familia y en la calle. La lengua evoca nuestro mundo espiritual y á las dos generaciones ya están americanizados que vale tanto como decir que están ya casi españolizados. La lengua es el molde en que se funden y ese molde, quiérase ó no es la obra de nuestra raza, de España.

Por la lengua podríamos acentuar prodigiosamente nuestra influencia en América y transmitirle toda nuestra sustancia civilizadora, la ciencia, el arte, el derecho, la tradición, la vía misma de su desenvolvimiento industrial.

Doce hombres de talento y de honradez, elegidos en nuestras facultades de Ciencias, deberían vivir unos años en América y estudiar sólida, científicamente la fauna y flora de aquellos países con vista á las explotaciones industriales. Los libros que escribieran les darían la ciencia hecha y sería á España á la que deberían ese beneficio estupendo en cuya realización no podríamos tener competencia. Pero si no lo hacemos, lo hará Italia, Alemania ó los Estados Unidos, ya lo están planeando. Ese problema lo podría resolver nues-

tra Junta de pensiones enviando pensionados á América en vez de enviarlos á París, Munich ó á Sebastopol.

Otro medio podría ser una gran casa editorial que á precios baratísimos transportara y popularizara allí toda nuestra rica literatura clásica. Este haría «lectores españoles», no sólo por la índole de su cultura y por el prestigio secular con que se presentarían al lector americano sino porque siendo *primi sapientis*, podrían hacerse y venderse en mejores condiciones económicas.

Esta labor no puede hacerla ninguna de aquellas Repúblicas y puede hacerla España fácilmente. Está España más cerca de cualquiera de ellas que ellas entre sí. Para ir de Buenos Aires á Cuba hay que pasar casi por España porque hay que venir á Canarias. Canarias podría ser el Depósito Central de este inmenso comercio de libros. Es camino breve para todas las Repúblicas y por ellas nos comunicáramos no solo España con ellas sino ellas entre sí.

Una facilidad para esta nueva penetración intelectual sería el evitar los abusos del librero en América. El editor español pone aquí un precio á sus libros, pero el librero americano hace con él una multiplicación fantástica. El origen de la novela de Menéndez Pelayo, le costó en Buenos Aires 10 pesos. Pero ese abuso puede terminar pronto. Este año se celebrará un Congreso Panamericano y en él se intenta acordar con carácter obligatorio y sanciones penales que el libro español tenga allí el mismo precio que aquí, mas los gastos de traslación.

Si el fuera gobierno no tendría inconveniente en dar primas á los editores españoles que mayores facilidades dieran á la difusión del libro español. El libro afianzaría allí nuestro idioma y con él nuestro pensamiento y nuestra influencia.

SEVERINO AZNAR.

LIBRO NUEVO

Román Gutiérrez Bueno, joven escritor santanderino, colaborador de varias importantes revistas literarias, acaba de publicar su primer libro, al que titula *De la vida*.

Mucho agradecemos al Sr. Bueno la delicada atención de enviarnos un ejemplar de su obra, que leeremos gustosísimos y á la cual dedicaremos en estas columnas mayor espacio uno de estos días, limitándonos por hoy á consignar que se trata de una variada colección de poesías que con algunos trabajos en prosa forma un lindo tomo avalorado con un prólogo de la conocida escritora Concha Espina.

Si van estas líneas de acuse de recibo de la obra y de saludo afectuoso á Gutiérrez Bueno.

Aplicaciones de la electricidad á la Medicina

(De nuestra colaboración especial)

La anestesia eléctrica

Las experiencias del Doctor Leduc, de Nantes, hicieron evidentes los efectos anestésicos y narcóticos de las corrientes eléctricas intermitentes. El procedimiento de Leduc, fué más tarde perfeccionado por la doctora norteamericana L. G. Revinovitch, quien acaba de demostrar la posibilidad de llevar á la práctica este método de anestesia, con ocasión de una operación quirúrgica descrita por M. A. Gradenwitz, en *Revue generale des sciences*.

Un austriaco de veintitrés años ingresó en el Hospital de Nueva York. A consecuencia de unos sabañones tenía gangrenados los dedos de los pies; era preciso proceder á la amputación de cuatro de ellos, incluyendo los dos pulgares.

Se vendaron los ojos al enfermo y se le aplicaron varios electrodos formados por placas de cinc recubiertas de algodón humedecido, á fin de hacer pasar la corriente por la región de los nervios de la pierna. El electrodo más bajo se colocó á veinte centímetros de la articulación del pié.

Carróse el circuito é inmediatamente se prodajo una completa y total anestesia de la pierna derecha, en la parte inferior á la región donde le fueron aplicados los electrodos. Con toda rapidez se procedió á la amputación del pulgar derecho sin que el enfermo experimentase el menor dolor. Euseguida se le aplicaron los electrodos á la pierna izquierda amputándole el pulgar y otros dos dedos.

Durante los cuarenta y cinco minutos que duró la operación, el enfermo, hombre de excelente humor, sostuvo con los cirujanos animada conversación que amenizaba con ingeniosos chistes, dando de esta manera mayor fuerza de veracidad á las manifestaciones de ausencia de dolor en la pierna operada, á pesar de las profundas incisiones que se le habían practicado.

Una de las mayores ventajas de este método de anestesia es que la insensibilidad se obtiene inmediatamente, pudiendo comenzar la operación á continuación de cerrar el circuito.

Las consecuencias de la anestesia son nulas. El estado general del enfermo después de la operación es completamente satisfactorio y no experimenta las molestias de náuseas y vómitos que sabemos subsiguen al empleo de la mayoría de los anestésicos químicos.

La corriente empleada fué suministrada por una batería de acumuladores de un automóvil eléctrico, intercalando un interruptor modelo especial de la Doctora Revinovitch que produce alrededor de cien interrupciones por segundo. La duración del paso de la corriente á través de la pierna del enfermo era una décima del periodo enteo y los aparatos de medida indicaron una tensión de 54 voltios y una intensidad eficaz y 4 miliamperios.

*Diatermia producida por corrientes de alta frecuencia.* El doctor Franz Nagelschmidt ha presentado á la Sociedad Real de Medicina de Londres una nota demostrando los efectos técnicos producidos en los tejidos musculares por corrientes eléctricas de alta frecuencia.

La aplicación de estas corrientes á las dos manos produce una sensación de calor que se hace más patente en las muñecas. Esta antiquísima observación de Arsenval ha inducido al autor de la citada nota á realizar experiencias en las que ha conseguido aumentar los efectos técnicos elevando la intensidad de la corriente. No es necesario que sea muy elevada la tensión de la corriente empleada; 800 voltios son suficientes. En cambio la intensidad pasó muchas veces de dos y medio amperios.

Disponiendo dos electrodos circulares sobre las caras opuestas de un trozo de hígado crudo, ha demostrado el autor que la corriente coagula y soli-

difica los tejidos según un cilindro, perfectamente limitado, que tiene por bases los dos electrodos. La porción comprendida en el interior de este cilindro, no experimenta ninguna modificación.

La experiencia se hace todavía más patente, empleando una solución de albúmina que se coloca en un tubo de cristal. Los electrodos se adaptan á las extremidades del mismo y en cuanto se cierra el circuito con buena débil corriente (ó cinco amperios), se ve que la coagulación comienza en el centro y que poco á poco se propaga hasta llegar á los electrodos.

Las aplicaciones prácticas de estas experiencias á la cirugía son muy numerosas. Los tejidos enfermos (como los cancerosos) podrán ser extirpados sin pérdida de sangre y sin alteración sensible de los tejidos próximos.

Entre otras de las aplicaciones terapéuticas posibles se señala la posibilidad de fortificar y acelerar los movimientos del corazón por corrientes de alta frecuencia.

DOCTOR HONORARIO.

Madrid, Enero.

DANDO EJEMPLO

Contra la pornografía

En Alemania

El ministro de Cultos y de Instrucción Pública de Prusia, acaba de dirigir á los inspectores de enseñanza, la siguiente circular:

«La literaturaatea y pornográfica causa un grave perjuicio á los sentimientos religiosos y á la moral de nuestro pueblo.

Es preciso combatirla enérgicamente, y para ello, recorro á los que están encargados de la instrucción pública. Confío en que la Diputación provincial escolar, al hacer visitas á los establecimientos de enseñanza y en toda otra ocasión, vigilará y verificará los libros de los maestros y de los discípulos.

Es preciso que estos libros sólo se pongan al servicio de los intereses susceptibles de ennoblecimiento y de formar el espíritu y el alma. Pero no basta esto para evitar á los futuros maestros contra el peligro de la mala literatura. Es necesario fijar y atraer la atención particular de los alumnos del magisterio, sobre todo los del tercer año, sobre las consecuencias de aquella nefasta literatura, citándoles cuantos ejemplos se precisen para desmascarar, caracterizar y demostrar el mal.

Recomendamos á los directores de las Normales de maestros, que en persona se encarguen de esta labor á fin de que se realice bien y con el mayor tacto y reserva posibles.

CORTESANAS

¡Hombres dignos!

Siempre que sucede algún hecho desmerecedor de nuestra especie ó acto inmoral que perjudique tanto á un particular como á una colectividad, nos apresuramos á ponerlo de manifiesto á los cuatro vientos, disputándonos el honor de ser los primeros en divulgarlo. Sin embargo, es cosa frecuente que cuando acontece un acto digno de alabanza, que pudiese influir en el concepto que de nosotros tienen los que

solamente nos creen corrompidos, callan las bocas, se distraen las plumas y la indiferencia más tarde hacen que desaparezca de la imaginación, algo que debió perdurar lo suficiente para muestra de los descreídos en la pureza de nuestro ambiente y en la honorabilidad de nuestros sentimientos.

Estos días no obstante han tenido campo de acción en Madrid, dos hechos dignos, dos actos meritorios, que encumbren á sus autores á las regiones más elevadas del aplauso y más difíciles de conquistar en nuestros modernos tiempos.

Primersamente, un pundonoroso guardia civil, que prestando servicio en el Banco de España encuentra abandonada una cartera en oscuro rincón de un pasillo. Aquél hombre es pobre; aquél ciudadano tiene que mantener á su pobre madre, anciana y enferma, con un mezquino sueldo; separándose en las noches angustiosas de invierno y de dolores de su lecho para hacer las guardias que sus superiores le ordenan. Y aquél honrado ciudadano tropieza en su miserable vivir, con una fortuna que inopinadamente se le presenta. Aquella cartera no se sabe de quién es, ni cuánto tiempo lleva allí. Aquél pasillo en encuentra solitario; solamente él, frente á frente de su redención se encuentran. Y cogiendo apresuradamente qué puñado de pesetas lo pone en conocimiento de sus superiores para que le ayuden á encontrar su verdadero poseedor.

¡No son todos timos! ¡No son estafas en lo que únicamente se ocupan los españoles; hemos de proclamar altamente para que se nos modere el fallo al juzgarnos.

Y hoy, cuando aquel humilde servidor del ejército recibe honores de sus superiores y felicitaciones de sus compañeros, ansiando quizá seguir su ejemplo; el juzgado tiene conocimiento de otro caso análogo, sucedido en la estación del Mediodía. También recae en un humildísimo ciudadano; el inspector de los coches que hacen el servicio de la estación á los domicilios. Tampoco le sonreía la fortuna, trabaja mucho si quiere comer. En mejores condiciones de tentación que el otro sucedido, se encuentra abandonado una cartera con cinco mil pesetas que inmediatamente entrega para que se la devuelvan á su dueño.

Y esto no se comenta como debiera, exactamente, junto en los suicidios y los anuncios de turrónes, se declara públicamente. Seguro estoy que si estos actos se premiasen como debieran, más se sucederían, el ejemplo siempre contagioso, lo que jamás se ansia es el olvido, el desprecio, la anonimidad y hasta que le tomen de primo al escuchar.

— ¡Pero ha visto usted qué hombre más estúpido! Yo en su lugar....

ANTONIO CALVIN REDONDO.

LA "GACETA"

Día 8

Ministerio de Estado.— Reales decretos sobre combinación diplomática y consular.

Gracia y Justicia.— Real decreto (rectificado) nombrando vocal de la Junta directiva para la represión de la trata de blancas á D. Pedro Sangro y Ros de Olano, secretario adjunto del Con-

sejo superior de Protección á la infancia.

Instrucción pública.— Real orden dictando reglas para la formación de los escalafones de los funcionarios, activos y cesantes, dependientes de este ministerio.

POR EL GLOBO

El frío de este año

Camilo Flammarion, hablando del frío que actualmente se hace sentir en Europa, asegura que el año 1911 será cébre por sus temperaturas extremas. La causa determinante de la horrible serie de lluvias es el viento del Oeste. Esta corriente de viento viene del Atlántico y de los Estados Unidos; su itinerario difiere poco del itinerario del Gulf Stream, que se forma en el golfo de Méjico. Este viento llega á Europa cargado de vapores acuosos, y este año, por haber encontrado constantemente tierras demasiado frías, el vapor se ha condensado en lluvias perpetuas. Esta corriente del Oeste viaja por la alta atmósfera; pero alguna vez toca la tierra y es contenida en su marcha por la aspereza del terreno ó de los bosques. Los bosques, sobre todo, pueden oponer una viva resistencia. Se comprende, pues, cómo las ta'as en América no son ajenas al aumento de las tormentas que se producen en los Estados Unidos.

Los dentistas japoneses

¿Saben ustedes cómo los dentistas japoneses aprenden su profesión?

En una plancha de madera se clavan unas clavijas y la plancha se afirma en el suelo. Con el pulgar y el índice aprendiz debe arrancarlas una tras otra. La experiencia se renueva varias veces y en cada ocasión con planchas de una madera más dura y las clavijas más sólidamente clavadas.

Cuando el novato triunfa de la última prueba, tiene el derecho de ejercer su profesión, de trabajar «in anima vile», pero sin ayuda de ningún instrumento, nada más que con sus dedos metidos en la boca del doliente.

Suele suceder, como por acá, que un trozo de encía acompaña al diente extraído...

Gacetilla cortesana

(De nuestra colaboración especial)

Si de quién fué á Sevilla se dijo que perdió su silla, quizás andando los tiempos se afirme, que al que marchó á Melilla le echaron la zancadilla...

Si Canalejas viaja, más viaja D. Valeriano, si aquél madruga, más madrugero resulta éste, si el primero tiene su Zancada, el segundo se vale varias zancadillas, que en los menesteres de las particulares secretarías á las veces resultan no solo necesarios sino definitivos...

Quiere decir á la vuelta de tales metaforismos, que la cuestión política anda revuelta y más revuelta la cola que desde que los liberales asaltaron el poder se formó á la puerta de la presidencia del Consejo de ministros.

La puerta que entreabrió Canalejas para dar entrada á la representación del trust, ha quedado entornada, y un empujón de los impacientes, puede abrirla de par en par...

Murmura Weyler, murmura Moret,

murmura Romanones, murmura Montero, grita Comenge, vocifera Villanueva, y los aspirantes á direcciones y subsecretarías que deben ascender á centenares, arman tal algarabía, que ni las ranas que á Júpiter pedían Rey.

Y eso que todavía Barelli no ha dejado oír su voz irónica que cuando le dé suelta van á temblar las esferas...

Y todos son excesivamente ministeriales, tanto que el navío va á zozobrar por exceso de tripulantes...

Se deshizo de Marino y de Calbetón en clase de lastre útil, pero el uno y el otro significaban tan poco peso, que en la línea de flotación no se ha percibido la variación ni en una milésima de milímetro. Lo que ha sucedido es que para los peces que aguardaban hambrientos, Merino y Calbetón han resultado aperitivo y los apetitos se han excitado horrorosamente...

El año pasado cuando enterraron la sardina, enterraron á Moret. ¿Asistiremos este año en la propia fecha, á su resurrección.

ISIDRO.

Madrid, 7-1-911.

En la acreditada Librería de Carlos Pérez se ha puesto á la venta la novela

El Sacrificio

escrita por ISIDRO ANTONINO; á dos pesetas ejemplar.

EGOS DE SOCIEDAD

Destinos

Ha sido destinado á las oficinas de Obras públicas de esta capital, el ingeniero D. Joaquín Copeiro.

También ha sido trasladado desde Badajoz á esta capital, el ingeniero D. Antonio López Bermúdez.

De viaje

Ayer salió para Madrid el ilustrado profesor de la Universidad de Valladolid, D. José Castillejo Duarte.

Para el mismo punto, salieron los señores D. Felipe Arévalo y D. Joaquín Zaldívar, estudiantes de ingenieros.

En el mixto de esta mañana, ha salido para la corte la Sra. D.<sup>a</sup> Amparo A magro, acompañada de sus hermanos D. Juan y D. Manuel.

Ha salido para Madrid nuestro distinguido amigo D. Enrique G. mo, comandante de Infantería.

Se encuentra en esta capital, de paso para A bacete, el digno gobernador de aquella provincia D. Pablo Plaza, paisano nuestro.

Regreso

Después de pasar una temporada en Andalucía al lado de sus padres, ha regresado á nuestra capital el abogado y oficial de Sala D. Francisco Martínez Gallego, con su distinguida esposa é hijo.

En el rápido de anoche regresaron de Madrid, después de haber concurrido al banquete ofrecido á las minorías tradicionalistas, nuestros amigos don Fernando Vázquez y Ubeda, D. Gregorio Ruíz Serrano, D. Antonio Añón, D. José Díaz Lorente y D. Ramón Ca-

rriszo, habiendo quedado en la corte algunos otros expedicionarios.

Esta mañana llegó precedente de Almagro D. Conrado S. Hermosilla, administrador subalterno de Propiedades del Estado en aquella ciudad.

Ha regresado á Almagro el distinguido joven D. José Cros.

También ha verificado esta mañana su regreso á Daimiel, nuestro apreciable amigo, D. Domingo Moreno.

Anoche regresó de Madrid la bellísima y distinguida señora doña María Cinta Miguelez, profesora de la escuela graduada de niñas, en esta capital.

De paso para Madrid hoy ha estado en ésta D. Pelayo Sánchez de la Orden, de Piedrabuena.

Restablecido

Se encuentra restablecido el niño Pepito B. cerra, hijo del catedrático de Agricultura del Instituto.

Viaje

Esta noche saldrá para Madrid el distinguido joven D. Antonio de Cora, hijo del señor gobernador civil de la provincia.

Veladas de "La Concordia,"

El cuadro artístico de ésta cultísima cuanto distinguida sociedad, va cumpliendo su misión de una manera brillante, como nunca habíamos imaginado.

Si ciertos reparos, expuestos con la mejor buena fé en las columnas de la Prensa, han podido contribuir en poco ó en mucho, á despertar en los aficionados artistas el noble afán que en unas y en otras veladas se manifiesta ante los que de las cosas de Arte nos ocupamos, ni ahora ni nunca deben arrepentirse de su labor los autores de aquellos reparos.

Las veladas de «La Concordia» son este año excelentes como aquellas otras que pueden recordarse de sus mejores tiempos.

No quiere esto decir, claro es, que los aficionados del cuadro artístico han llegado á la meta, ni mucho menos; pero sí, que han logrado hacerse aplaudir justamente, tanto por su trabajo cuanto por la clase de obras que en la actual temporada representan.

La comedia es hoy el teatro ideal, y de ahí que apuntemos como un acierto la elección, y entre ésta la selección que de las obras viene haciendo el cuadro artístico de «La Concordia»

El presidente Sr. Arteché, y los señores de la junta directiva merecen un aplauso sincero.

Anoche estuvo el teatro como las anteriores noches: ocupadas todas las plateas y todas las butacas por público distinguidísimo.

En la representación de las obras Lo que no muere y La robotica tomaron parte las Srtas. Pepita Soriano, Cecilia Valencia, Carmen Abad, Pepita García y Carmen Martínez, y los Sres. Vázquez, Enriquez, Cora, Goll, Muñoz de Morales, Gil y Serrano. Ellos y ellos rivalizaron en su trabajo, mereciendo los aplausos que se les tributaron.

El Sr. Vázquez (D. José), fué muy felicitado por una bonita decoración, obra de pocas horas, que sirvió para La robotica.

La banda municipal amenizó los entreactos con bellas producciones, y también fué felicitado su director.

NECROLOGÍA

Hoy se cumple el primer aniversario del que se llamó en vida D. Mariano Alonso Sánchez-Prados, Coronel de Infantería ex gobernador militar de la provincia, hombre caballeroso que mereció de sus numerosos amigos y de todos sus convecinos, el respeto el cariño y la admiración que la sociedad tributa siempre á los buenos.

El finado, con cuya amistad nos honramos algunos de los de ésta casa, tomó parte muy activa en las guerras

coloniales y en algunas otras, por cuyos méritos fué condecorado con la cruz y Placa del mérito militar, blanca; cruz del mérito militar roja; medallas de Cuba y Alfonso XIII y alguna otras.

En la iglesia de la Merced se han celebrado ésta mañana varias misas en sufragio de su alma, á las cuales han asistido su familia y buen número de fieles.

A su viuda D.ª María Josefa Rodríguez Arias, sus hijos y demás parientes, reiteramos la expresión de nuestro pésame.

También se cumple mañana el primer aniversario de la muerte del malogrado joven D. Antonio Pizarroso y Navarro, hijo del acaudalado industrial D. Diego Pizarroso.

Cuantos conocían al bondadoso Antonio recordarán hoy la infausta fecha, y al recordarle elevarán una plegaria á los cielos, consuelo el más intenso y el más eficaz de todos para cuantos sobrevivimos á las personas queridas.

Reciban los padres, los hermanos y toda la familia del malogrado Antonio, nuestra adhesión sincerísima á su dolor.

NOTICIAS

Enhorabuena

Reciba nuestra enhorabuena, D. José Alvarez Mohino, por haber visto premiados sus estudios, con el nombramiento de maquinista de la compañía de M. Z. A.

Conducción de penados

Procedentes del penal de San Miguel de los Reyes (Valencia), anoche pasaron conducidos por la guardia civil, con dirección á Cáceres, os penados Víctor y Felipe Diaz España.

Consumos

El arrendatario de consumo, de esta capital interesa de los propietarios de ganados, presenten en la administración (Cuchillería 7), relación detallada y clasificación del número de reses que posean.

Apremio

La Sección provincial de Pósitos declara incursos en el apremio de primer grado y recargo del 5 por 100 á los deudores y responsables al pósito de Tome los, Roque Díaz López Ortega, Carlos García Lara, Victoriano López Sánchez, Lucio Serna Giménez y Eugenio López Lara.

Oposiciones

El director de la Escuela práctica de Agricultura Regional de la Mancha, ha abierto concurso para proveer las plazas de mecánico, capataz de cultivo y mozo de Laboratorio, dotadas con el sueldo anual de 2.000, 1.500 y 1.250 pesetas respectivamente.

Las solicitudes se presentarán en las oficinas de la Granja Agrícola, dentro del plazo de diez días, acompañando á la vez cuantos certificados posean los concurrentes, que acrediten la suficiencia y méritos para los cargos que solicitan.

La alcaldía de Valdepeñas

Se nos dice que el alcalde liberal del Ayuntamiento de Valdepeñas, D. Luis Pascual, ha salido para Madrid después de presentar su dimisión.

Se cita para sustituirle á su corregidor D. Vicente Camacho Molinero.

Después de un incendio

Nuestro convecino D. Enr que Olmos, acreditado industrial dueño de edificio de cuyo incendio informamos días pasados á nuestros lectores, nos ruega que hagamos público su agradecimiento á todos cuantos contribuyeron con su auxilio personal á la extinción del referido incendio.

Al mismo ponemos en conocimiento del público en general, tanto de la localidad como de la provincia, que los almaceñes del Sr. Olmos continúan abiertos, y por lo tanto reanudado el negocio de su industria, como antes del siniestro.

EL BANQUETE Á LA MINORÍA TRADICIONALISTA

(POR TELEGRAMA)

Madrid, 8-22:20

El banquete

Celebrose homenaje á las misiones tradicionalistas en Jai Alai.

El frontón ofrecía brillantísimo aspecto.

Las mesas estaban puestas con gusto exquisito, materialmente cubiertas de flores, traídas de Valencia.

El número de comensales pasaba de mil.

En la presidencia sentose el señor Feliú, teniendo á sus lados á los señores Mella, Senante, Salaberry, Sánchez Marco y demás diputados de la minoría tradicionalista.

La orquesta del Real amenizó el banquete.

Ejecutó el Guernicaco Arbola que el público oyó de pié.

Un gentío inmenso predominando las señoras ocupó las localidades.

Discurso del Sr. Senante

Terminado el banquete el Sr. Senante leyó un mensaje firmado por dos mil señoras felicitando y alentando á la minoría tradicionalista.

Luego brindó aceptando el homenaje á título de no dedicarse á las personas, sino á los ideales.

Hizo notar que con gran esplendor se ponían de manifiesto en aquel acto los anhelos de unión de los católicos frente á los enemigos de la Religión, dedicando al Papa tan entusiasta demostración del sentimiento católico de España.

Felicitóse de la grandiosidad del acto, digno tributo al príncipe de la oratoria Sr. Vázquez de Mella y elocuente confesión pública del catolicismo antiliberal.

Aludió á las numerosas adhesiones recibidas, testimonio de que España que es católica, afirma que la única religión nacional debe ser la católica (Ovación.)

España tiene conciencia de que en suanto prescinda de Dios caerá en la anarquía.

El orador combate el régimen de las mayorías recordando la frase de Aparisi de que es la forma de gobierno de los pueblos corrompidos.

Felicitándose por tan brillante protesta en favor del Pontífice, propone se le envíe la adhesión en nombre de los católicos antiliberales españoles.

Recuerda las manifestaciones de Octubre á las cuales se suma el acto grandioso que se celebra demostrando toda la vitalidad de los católicos.

Termina anunciando que se aproximan los días de la batalla definitiva en la cual combatirán los tradicionalistas ardorosamente, seguros de cumplir su deber y despreocupados del resultado. (Grandes y prolongados aplausos.)

Mella

En medio de una ovación delirante se levanta el Sr. Mella.

Dedica los aplausos al Sr. Canalejas autor indirecto del importante acto.

Y afirma que debe hacerse la unión de los católicos frente á la obra antireligiosa.

El instinto natural divide al liberalismo, en otras épocas neutra y ab-

sorbente; ahora hipócrita alentador de la revolución á la cual alienta y da bríos con concesiones mayores cada día.

Hace una hermosa apología del catolicismo.

Le presenta como tenaz manifestación psicológica no mutilada por convencionalismos políticos, contrario al protestatismo que es una abdicación.

Censura á los católicos que temen que el Vaticano vacilaría si ellos con su actitud no auxiliaran su diplomacia en defensa de Cristo.

Historia la grandeza de la Iglesia en todas las épocas, que salvó, siempre á la sociedad de las grandes catástrofes y del envilecimiento.

Analiza la situación de la Iglesia frente á las tendencias modernas asegurando que estas constituyen el sumidero del anarquismo.

Examina la influencia de la Iglesia con la civilización á través de las edades, deduciendo el incomparable privilegio que en ello gozó España, capitana al través de los siglos de las gloriosas tradiciones cristianas.

Enumera episodios culminantes de nuestra Historia.

Hace notar el respeto de los pueblos germánicos á la religión católica en la actualidad y la prosperidad de que goza la Iglesia en Francia después de la separación.

Aboga por la independencia del poder eclesiástico.

Recordando la revolución de Portugal execra la conducta del que convirtió el armijo de la rubesa en la peliza del chauffeur fugitivo. (Ovación.)

Relaciona la situación de Portugal con la de España, comparando las debilidades de Franco con las de Maura que se detuvo en el momento decisivo.

Califica de simpática la dictadura completa.

Afirma que en todo caso la lucha definitiva se entablará entre la extrema izquierda y la derecha, pasando por encima de los liberales y de los conservadores si éstos desmayan. (Ovación estruendosa.)

El Sr. Feliú, afónico, imposibilitado de resumir los discursos hácelo afirmando que todas las monarquías apostatas que ofrecieron la revolución en remos, las astillas del altar sucumbieron pagando su culpa. (Gran ovación.)

LA BOLSA

COTIZACION OFICIAL

7 de Enero de 1911

Table with market data including Interior 4 por 100 contado, Amortizable 4 por 100, Cédulas hipotecarias 4 100, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Español de Crédito, Banco Hispano Americano, Compañía Arrendataria de Tabacos, Explosivos, Azucarera Preferentes Ordinarias Obligaciones, Nortes, Francos: Paris, vista, Libras: Londres, vista, ULTIMOS CAMBIOS, Interior Fin corriente, Interior Fin próximo, Bolsa de Barcelona, Interior, Alicante, Francos.

# CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Conferencias de las 12:30, 3:20 y 3:30

## Madrid

### Ministro enfermo

El ministro de Instrucción pública S. Salvador se encuentra acatarrado. Por este motivo no asistió esta mañana a su despacho.

### Regreso de Arias de Miranda.—Comentarios

Hoy se ha dicho en los centros oficiales que tan pronto como amaine el temporal regresará de Melilla el ministro de Marins.

La noticia ha sido comentadísima. En el programa del viaje del rey, se dijo que el Sr. Arias de Miranda no regresaría hasta que no regresaran sus compañeros, y este anuncio inesperado de su regreso se presta a toda clase de comentarios.

### La Prensa liberal y el banquete de ayer

Los periódicos de la izquierda se ocupan del banquete celebrado ayer por los tradicionalistas, procurando en sus informaciones y en sus comentarios quitarle toda importancia.

Algunos llegan a decir que fué un fracaso para los organizadores.

### La condesa de París

Mañana saldrá para Villamanrique la condesa de París. En sus posesiones de dicha localidad pasará el resto del invierno.

### Contra los consumos.—Los federales y el gobierno.

Anoche celebraron los federales un mitin contra los consumos.

Los oradores protestaron de que el Gobierno no haya suprimido ó sustituido el odioso impuesto á primeros de año.

También dijeron que si no se pone en práctica el deseado proyecto á primeros de Junio, la campaña sobre los consumos surgirá nuevamente en toda España.

### El fiscal del Supremo

Para Barcelona ha salido en la mañana de hoy el fiscal del Supremo.

Permanecerá en la ciudad condal toda la semana.

### Alarma en el teatro Lara

En el teatro Lara de esta tarde se produjo anoche gran alarma, durante la representación de la obra anunciada.

Un cable del gas se fundió, y el público al ver la explosión abandonó precipitadamente sus localidades, en busca de las puertas de salida.

Los empleados del teatro lograron restablecer la tranquilidad, haciendo saber lo ocurrido á grandes voces.

Por fortuna no se registraron desgracias, y pudo continuar la representación.

### Alonso Castillo en Palacio

El ministro de la gobernación estuvo esta mañana en Palacio dando cuenta á la familia real de las noticias que se habían recibido en Melilla y de los festejos celebrados en honor del rey.

### Servicio atrasado

Al mediodía de hoy no se habían recibido de Melilla nuevos despachos.

Este retraso obedece á que el servi-

cio se hace con escala en Málaga, y de dicha capital á América, para comunicarlo después á Madrid.

Por este motivo no podemos facilitar nuevas informaciones.

### Las huelgas en Huelva y Barcelona

El subsecretario de la gobernación recibió á los periodistas para darnos cuenta de los telegramas recibidos de provincias.

Nos dijo que la huelga de Huelva continúa en el mismo estado, pero sin que se registrase incidente alguno desagradable.

En vista de ello, las autoridades han acordado que se retiren las fuerzas de la Guardia civil que con motivo de la huelga prestaban servicio permanente en las calles.

Los elementos agitadores han fracasado en sus propósitos.

También de Barcelona se reciben noticias optimistas.

El conflicto de la huelga de carreteros mejora, no obstante los temores que se habían comunicado.

Créese que muy en breve se llegará á un acuerdo satisfactorio.

Los huelguistas lejos de aumentar han disminuido, pues muchos de ellos permanecen indiferentes á los trabajos de agitación.

### Los que regresan

Hoy regresan á provincias los representantes que vinieron á la corte para asistir al banquete que ayer se celebró en honor de las minorías carlistas é integristas, por su campaña de obstrucción en la Cámara popular.

### La prensa y el viaje del rey

La prensa nacional y extranjera continúa dedicando preferente lugar al viaje de D. Alfonso á Melilla.

Los periódicos de París y los de Londres, hacen grandes elogios de España, y afirman que su misión en Marruecos asegura la paz europea.

Las informaciones son muy extensas, pero sufren grandes retrasos por las escalas que sufre el servicio, según digo en otro lugar.

## Provincias

### Lerroux en Bilbao

Anoche regresó á Bilbao el jefe del partido radical Sr. Lerroux.

Al llegar el tren á la estación se oyeron vivas y silbidos.

La policía impidió la formación de grupos.

El Sr. Lerroux dió su anunciada conferencia en el local de la sociedad «El Sitio».

Habló de su política y de su programa.

También hizo historia de los sucesos de la semana sangrienta, que calificó de gloriosos.

A ocuparse de los socialistas dijo que su partido nada ha logrado en favor de los obreros.

Se abstuvo de atacar á sus directores, porque enemigo leal, afirmó, guardo el respeto á los ausentes.

Un socialista interrumpió al Sr. Lerroux, promoviéndose un gran escándalo.

Restablecido el orden, el orador terminó su conferencia.

Dicen los corresponsales, que ésta ha sido un nuevo fracaso para los radicales.

Hoy sale el Sr. Lerroux con dirección á Madrid acompañado de algunos de sus compañeros de minoría.

En Febrero volverá á Bilbao, á celebrar el fracasado mitin.

### La huelga de carreteros

Dicen de Barcelona que todas las gestiones practicadas para solucionar la huelga de los carreteros han fracasado.

Hoy se reanudará la huelga, á la cual es probable que se sumen mayores elementos.

### Una asamblea

Ayer celebró una asamblea la Cámara de Comercio de Málaga.

Nombróse nueva junta directiva y se trató de la organización de sindicatos en toda la provincia.

### Banquete en Tortosa

Los jaimistas y los integristas de Tortosa celebraron ayer un banquete como adhesión al que celebraban en Madrid los tradicionalistas, en honor de las minorías que combatieron en el Congreso la aprobación de la ley del Censado.

Al final del banquete hubo brindis y discursos muy entusiastas.

### Capataz procesado

En la Coruña ha sido procesado un capataz que disparó varios tiros de revolver á los huelguistas descargadores, hiriendo á dos de ellos.

Los que tomaron parte en la colisión niegan lo ocurrido, ó pretenden aparecer ignorantes.

El capataz agresor está detenido.

### La colonia inglesa de El Ferrol

Anoche celebró una velada en el Teatro Principal de la localidad, la colonia inglesa de El Ferrol.

Dicha velada tuvo por todo programa un brillantísimo concierto; al final de éste la orquesta ejecutó la marcha real, que fué oída de pie por los ingleses.

Los ferrolanos corearon después el himno inglés, en justa reciprocidad, y hubo aplausos y vivas para España é Inglaterra.

### Después de un crimen

Días pasados dimos cuenta del asesinato de una anciana, cuyo cadáver fué quemado después, hecho que tuvo lugar en la Coruña.

El móvil de aquel crimen fué el robo.

Creyóse en principio que se trataba de una cuadrilla de bandoleros, y como consecuencia la Guardia civil dió una gran batida por casi toda la provincia.

Por trabajos que han realizado el Comandante y jefes de la Guardia civil de dicha capital, se ha comprobado que no hay tales bandoleros.

El crimen debió realizarse, según dijimos, después de negarse la anciana á entregar á sus asesinos el tesoro que se la suponía; pero los autores del hecho han debido ser naturales de la Coruña, ó de la provincia, que después se dividieron, sin dejar rastro alguno que sirva para su persecución.

La guardia civil y la policía trabajan sin descanso, y se abriga la esperanza de que el alevoso crimen no quedará impune.

### El casino de San Sebastián y su programa de festejos

Ayer se reunió la directiva del Casino de San Sebastián.

Acordóse el programa de festejos

para primavera y verano, el cual es variadísimo y de gran atracción.

Abundan en él toda clase de sport, y campeonatos.

Habrán concursos internacionales de ajedrez, esgrima, regatas, carreras, juegos de Po'o y otros muchos ejercicios.

Se destinan para premios 25.000 duros.

Opportunamente se nombrarán los jurados y se repartirán con profusión los programas de propaganda.

### Viaje de Armiñán á Velez Málaga.—Un manifiesto.

El Sr. Armiñán acompañado de varios ingenieros ha estado en Velez Málaga, cuyo vecindario le tributó un entusiasta recibimiento.

A su llegada, el comité republicano publicó un manifiesto, aconsejando al vecindario honrase á Armiñán por las mejoras que ha logrado para Málaga.

### El Rey en Melilla

### El temporal.—Festejos deslucidos.—La misa de campaña y el desfile de las tropas.—D. Alfonso en el teatro

Comunican de Melilla dando cuenta de los festejos celebrados ayer con motivo de la visita de D. Alfonso.

Dicen los telegramas, que los festejos resultaron bastante deslucidos á consecuencia de la lluvia torrencial que descargó durante todo el día sobre la plaza y todo el campo rifeño.

En Rostogordo se celebró la misa de campaña no obstante, y también el desfile de las tropas.

Público numerosísimo asistió á la ceremonia, resistiendo á pie firme la lluvia.

El rey y sus acompañantes compartieron con los soldados las penalidades de la jornada, siendo objeto por ello, por parte del público, de toda clase de manifestaciones de simpatía.

El desfile de las tropas resultó brillantísimo, á pesar de cuanto llevo dicho, pues los regimientos no perdieron un solo instante su marcialidad acostumbrada.

A las tres de la tarde, tuvo lugar en el campamento real la recepción que anunciamos.

D. Alfonso conversó con Canalejas, Arias de Miranda, Aznar y general Aldeave.

También estuvo conferenciando breves momentos, con la viuda del heroico capitán Sr. Fernandez Cuevas.

A las nueve de la noche se celebró en el teatro una función en honor del joven soberano, poniéndose en escena *El Genio Alegre*.

Después D. Alfonso y los ministros regresaron al campamento, bajo una lluvia torrencial.

A causa de ésta, se suspendieron anoche otros festejos.

El yate *Giraldá* y el crucero *Numancia*, se vieron obligados á salir del puerto de Melilla para buscar refugio en el de Chafarinas.

# De Valdepeñas

Teatro Heras

Con un éxito completo, estrenó anoche la compañía que dirige el Sr. Baraja, el viaje cómico de los señores Paso y Abati, música de Torregrosa, *Los Perros de Presa*.

La interpretación fué buena, y eso que la falta de decoraciones deslució la obra.

Los principales papeles de la obra Rebollo y Villalón, estuvieron á cargo el primero de la Srta. P.ñol y el segundo al del Sr. Chicarro, fueron bien interpretados escuchando aplausos.

El Sr. Baraja en el banquero de Salvatierra estuvo á gran altura como igualmente el Sr. Cortés en el italiano Pizzicato.

La Srta. Valera y la Srta. Moncal en las cingaras Arabella y Tila, también escucharon aplausos.

Todos los artistas fueron aplaudidos constantemente.

La entrada fué un lleno, viéndose muy pocas localidades vacías.

PEPITOOSÉ.

5-1-1911.

## Libros y Revistas

Villafeliz ó El Paraíso Perdido, por Francisco García Cuevas.

Novela de palpitante actualidad.

Estudio real, verdadero, humorístico y divertido de la aparición, desarrollo y frutos que produce el liberalismo donde quiera que llegue á predominar.

La acción de esta novela tiene lugar en un pueblecillo llamado de Villafeliz, en el que realmente sus habitantes fueron dichosos y felices hasta que los errores modernos importados por periódicos liberales empezó á prender y adquirió tal desarrollo, que acabó con el pueblo y con todos sus moradores.

Son en gran manera chispeantes y amenas, á la vez que instructivas, las escenas que tienen lugar en Villafeliz, en las que el Calzas-caídas, el Morrongo, el Curda, la Mellada y otros parroquianos hacen las delicias del lector y le enseñan á aborrecer todo género de liberalismo por los frutos amargos que produce.

Es Villafeliz un libro interesante y útil pasatiempo, en el que, con raro acierto, se han dado cita lo recreativo y genial con lo instructivo; y cuya lectura y profusión será uno de los medios más eficaces para hacer aborrecible el error liberal, causa de todas nuestras desdichas actuales y generador del pavoroso porvenir que nos espera.

«ARCO IRIS»

Hemos recibido la visita de la popularísima revista ilustrada Arco Iris, de Sevilla.

Contiene un escogido texto, y publica una extensa información gráfica.

Dicha revista está editada con mucho gusto y arte.

Publica las bases de tres concursos: de poesías, anuacios y pasatiempos, otorgando premios en metálico.

Admitirá corresponsales gráficos en todas las capitales.

A Arco Iris, que se vende á 20 céntimos en toda España, le deseamos larga vida y muchas prosperidades en su segunda época.

## MANZANARES

De enseñanza

Los vecinos de Manzanares, no ganamos para sustos. Pasamos el tiempo de una á otra emoción, de sobresalto en sobresalto. Habiendo llegado á nuestra noticia que la Alcaldía cerraba el Colegio de Religiosas Concepcionistas por razón de higiene, visité á la superiora de la casa, la que me recibió sonriente, y la expuse el objeto de mi visita.

La interrogué sobre los rumores que corrían por la población, ella me contó: «Algo hay de lo que se cuenta, pero el hecho no tiene importancia. Dias antes de las vacaciones pasadas, me ofició el señor alcalde para que cerrara las clases, por razón de haber muerto en la casa una joven profesora tuberculosa. Le manifesté que estaba dispuesta á obedecer, pero que advirtiera la importancia y alcance de su determinación. Que desde el momento en que el médico de la casa había clasificado la enfermedad, el aislamiento de la enferma había sido completo, absoluto. A su muerte, todo desapareció; tenía conciencia de mi deber, y conocía que habla de atender á la salud del noviciado y de las alumnas. El señor alcalde, deferente siempre conmigo, revocó su disposición, y las clases continuaron hasta el día 2 de Diciembre.

Después, me vi sorprendido primero por el señor cura, que tenía el encargo de avisarme que á las tres de la tarde vendría la Junta local de Sanidad á girar una visita extraordinaria á los locales de enseñanza y á una hermana, que habia de ser reconocida por los médicos. Se presentaron dos señores que dijeron ser el subdelegado de Medicina y el Sr. Roncero, mé dico también, juntamente con el alcalde. El segundo dió cuenta de su misión, razonándolo con disposiciones legales que no enseñaron, siendo apoyado por el subdelegado y el alcalde. Desde luego, llegaron á comprender todos los que del hecho tuvieron noticia, de lo que se trataba; de hacer un acto de hostilidad contra las religiosas.

Les di desde luego amplia y completa libertad para que recorrieran y visitaran las clases, el patio y huerta, pero les dije que el reconocimiento de la religiosa era acto más grave, y de ello habia de dar cuenta á la superiora general. Se despidieron muy atentos... hasta luego; mas ese luego no ha llegado ni llegará, porque las disposiciones legales en que los doctores decían apoyarse, no existen.»

Me retiré, no sin darle á la virtuosa superiora las más respetuosas gracias. Hay hechos sobre los cuales, huelga todo comentario. Basta su exposición, escueta, desnuda.

EL CORRESPONSAL.

5-1-911

Para garantía de la conciencia católica este periódico se halla sometido á la censura eclesiástica en todo aquello que concierne al Magisterio de la Iglesia.

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

**GARANTIAS**

Capital social: Ptas. 12.000.000  
Primas y reservas: 52.599.937'30



Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64.231'10.

**INCENDIOS.—VIDA**  
48 años de existencia

Subdirector en Ciudad Real, CÉSAR GARCIA PADRÓS, Mata, 18.

## FABRICA DE YESOS

MOVIDA POR GAS POBRE DE

Marto Espadero y Tapia

Alcázar de San Juan

SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR

Especialidad en yesos blancos

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro

Sulfato de amoniaco. Sales de potasa. Nitrato de soya. Sangre desecada

**PIO REMIREZ Y COMP.<sup>a</sup>—Salamanca**

MADRID: Doctor Mata, 1.  
LOGROÑO: Delicias, 7.

Abonos completos especiales para los diferentes cultivos. Pídase nuestro catálogo general y cuantas instrucciones deseeen.

## Clínica Especial de Ginecología

(Matriz)

Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

**CIRUGIA GENERAL**

DIRECTOR:

**Don Antonio Aguado Marinoni**

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia

Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 2  
Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Manzanares.—(C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARROSO

## La Previsión Andaluza

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS DOMICILIADA EN SEVILLA

Sub Dirección en Madrid: Puerta del Sol, 6.

**SEGURO DE GANADOS**

Carantiza el riesgo por muerte, inutilización, robo y extravío.

TARIFAS MUY ECONÓMICAS.

CAPITAL SOCIAL { Suscrito... 1 000 000 Pesetas  
Desembolsado... 250 000

Autorizada por R. O. 1.º Septiembre 1909

COMPLEMENTARIO DE INCENDIOS  
DELEGADO EN CIUDAD REAL:

**Enrique Sánchez Pérez**

MATA, 32

Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros fecha 22 de Septiembre 1902

**Correo taurino**

Por carta que he recibido de Sevilla, se da cuenta del matrimonio contraído por el buen banderillero Manuel Pérez (Vito), con la señorita Julia Herrera, hija del inteligente aficionado de aquella capital D. Julio Herrera Fernández.

El valiente novillero bilbaíno Seraffín Virgiola (Torquín) tiene contratadas para la temporada próxima una novillada en Madrid, dos en Bilbao y otras en Valencia, Santander, Burgos y Málaga.

Don José R. Alfonso Cindela, apoderado del novillero Manuel Rodríguez (Mogino chico), nos ha remitido un cuadro estadístico de las corridas toreadas por este diestro durante la pasada temporada.

Toreó diez y seis corridas dando muerte á cuarenta y tres toros, dejando de torear por diferentes causas, dos corridas en Carabanchel, una en Córdoba, una en Pueblo Nuevo del Terrible, otra en Sanlúcar de Barrameda, otra en Jerez de la Frontera, otra en Cádiz y otra en Huelva.

Por correo hemos recibido una carta de Méjico, dándonos cuenta de la corrida celebrada el 25 del pasado mes en la plaza «El Toreo».

Dieron muerte á seis bravos toros, los diestros Frascuelito, Favorito y Castillito, que alcanzaron grandísimas ovaciones, y en particular el debutante Frascuelito, que agradó al público. El diestro Girona lo ha contratado para torear de sobresaliente en tres corridas que tiene ajustadas en la plaza mejicana.

GEORGE.

**SECCION RELIGIOSA**

Santos del día 10.—Santos Gonzalo, Nicanor, Guillermo y Juan.

San Gonzalo fué español de nación, y de muy esclarecido linaje. Desde niño empezó á dar muestras de su futura santidad, porque todos sus estudios y ejercicios eran emplearse en el servicio de Dios.

Hacia muchas cosas, que de todos eran juzgadas por milagrosas. Era muy devoto de la virgen María, á quien pidió con mucha confianza que le mostrase el más seguro camino de la gloria; y la Madre de Dios se le apareció, y le dijo que tomase el hábito de Santo Domingo. Realizó Dios por su intercesión varios milagros, y en cierta ocasión, hiriendo Gonzalo con su bordón una peña, hizo brotar una fuente de vino.

Después de haber vivido muchos años en vida santísima y extraordinario ejemplo, lleno de virtudes y méritos, descansó felizmente en el Señor el 10 de Enero del año 1260.

**CULTOS**

En la Catedral á las nueve misa conventual.

En la parroquia de Santa María (iglesia de la Merced) misas rezadas desde las siete. Por la tarde de tres á cinco, exposición de S. D. M., rezándose el santo rosario á las cuatro y media.

En las parroquias de San Pedro, Santiago, iglesias de los Misioneros y padres Jesuitas, misas rezadas desde las siete, por la tarde al anochecer santo rosario.

IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

**ZOTAL**

(REGISTRADO)

DE BURGOYNE (Londres)

Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, cuadras, urinarios, etc.

Muy recomendado contra las enfermedades infecciosas.

Cura rápida de la glosopeda, sarna, roña y otras enfermedades del ganado en general. El «ZOTAL» destruye los mosquitos, pulgas y los insectos de los árboles.

De venta en droguerías y Farmacias á pesetas 2,50 el kilo.

DEPOSITO: JOSÉ TEJERA: SEVILLA

**Dinamógeno**

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

**NEURASTENIA**

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

**RAQUITISMO,**

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

**¡GRAN REGALO!**

Solo para los lectores de **El Pueblo Manchego**

**10.000 Ampliaciones Artísticas al carbón casi de balde**

¿Desea V. poseer una *Ampliación Artística al carbón* muy barata, finamente hecha y de un parecido exacto? Pues mande una fotografía acompañada del presente *Cupón* á J. Martínez y Compañía y en muy breve plazo le será por nosotros ejecutado un magnífico *retrato al carbón* de 50 por 64 centímetros, ó sea de tamaño natural.

La práctica de más de veinte años hace que nuestras *Artísticas ampliaciones al carbón* no encuentren competencia posible.

Si las encargáis hoy acompañadas del presente *cupón* solo os cuestan á 5 pesetas.

No cobramos nada adelantado.

Dirigirse á *J. Martínez y Compañía*; Refugio, 36.

Rogamos á V. escriba con letra bien clara

Nombre y apellido \_\_\_\_\_ profesión \_\_\_\_\_  
 calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ pueblo \_\_\_\_\_  
 provincia \_\_\_\_\_

¡Una mina de oroll!

**El Cinematógrafo**

al alcance de todas las fortunas

Un medio de hacerse rico con poco capital

MAGNIFICOS CINEMATOGRAFOS de Salón y Proyecciones públicas, por electricidad ó acetileno, funcionando aún en poblaciones pequeñas.



**Películas**

á 5 céntimos el metro

**GRAMÓFONOS**

y discos, sin competencia.

Pedir Catálogo, hoy mismo, á la *Cinematogramafónica Hispano-Americana*.

Castellón.

**MOTORES DE GAS POBRE**

Los más baratos, los de menor consumo, los mejores

Máquinas de Vapor y Calderas. Motores Eléctricos y Dinamos.

Maquinaria para todas las industrias. Instalaciones para riegos. Maquinaria y herramientas para minas. Accesorios, tuberías de hierro, goma y lona. Herramientas para talleres y fábricas.

**GODINEZ, MORENO Y COMPAÑIA.—Ingenieros.**

Carrera San Jerónimo, 44.—MADRID.—Albuera.—SEVILLA.

Representante: D. Jesús Reja y Díaz Argüelles.

Calatrava núm. 4.—CIUDAD REAL.

**ASMATICOS-TUBERCULOSOS**

Los que sufrís **BRONQUITIS CRONICAS** vuestra salvación

**Gotas Helenianas**

(Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña)

2 pesetas frasco

Depositario en Ciudad Real y su provincia: D. RAFAEL LAMANO.—Mercedo Nuevo, 10.—Farmacia.

**Talleres y Fundición**  
 "Galatrava,"  
**PUERTOLLANO**

Fundición de hierro y bronce.  
 Construcción y reparación de  
 toda clase de máquinas. Pres-  
 mas de vino y aceite. Calderas de  
 vapor y otros accesorios.  
 Vaguetas y material para  
 minas.  
 Cribas y lavadero para carbón  
 y minerales.  
 Dirijan la correspondencia:  
**Talleres «GALATRAVA»**  
**PUERTOLLANO**

**CHOCOLATES Y CAFÉS SUPERIORES**  
**«BARRINENGOA»**  
 Calatrava, 7 **CIUDAD REAL**

**La Estrella**  
 Sociedad Anónima de seguros  
 MADRID  
 Capital: Pesetas 10.000.000  
 Garantía depositada:  
 Pesetas 12.000.000  
 Seguros contra incendios.—Seguros se-  
 bre la vida.—Seguros contra incendios de  
 cosechas.  
 EN EL RAMO DE VIDAS TRABAJA  
 CON PÓLIZAS LIBERALES.  
 Subdirector en esta provincia:  
**RUIZ MUÑOZ**  
 TOLEDO, 44.—Ciudad Real

**VAPORES CORREOS FRANCESES**  
**DE LA**  
 Societe Generale de Transpots Maritimes à Vapeur  
 Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto  
 de Almería para el transporte de pasajeros con destino al  
**BRASIL Y BUENOS AIRES**  
 (AMÉRICA DEL SUR)  
 Con los magníficos y modernos trasatlánticos,  
 de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos  
**FORMOSA Y PAMPA**  
**ITALIE**  
 Saldrá de Almería el 12 de Enero de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera  
 ra, Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR  
 (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del  
 viaje de 15 días.  
 Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el  
 lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones,  
 alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.  
 Para los de Torceaa class, comida à la española.  
**Aviso importante.**—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que  
 solicitarla con tiempo.  
 Los pasajeros de Tercera clase mandaràn, con bastante anticipación, los documen-  
 tos que ordena la vigente ley de Emigración.  
 Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas  
 asignadas à este puerto.  
 Para más informes, sus consignatorios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard  
 del Principe, 73 y 75.—ALMERIA

**Motores de Gas Pobre "Paxman"**  
 sistema OTTO perfeccionado  
 Máquinas de vapor PAXMAN sistema LENTZ  
 Locomóviles semi Semi-fijas verticales y  
 fijas alta presión y Compound.  
 Calderas de hogar interior, tubos  
 lares y acero-tubulares.  
**PAXMAN.**  
 Correas y  
 accesorios.  
**NAVAS & C. INGENIEROS**  
 CASA FUNDADA EN 1883  
 Bombas  
 de embolo  
 à brazo  
 malacate y motor  
**BOMBAS**  
 centrífugas helizoidales  
**CHERRY** las más eficaces.  
 Instalaciones de alumbrado eléctrico  
 Tuberías de hierro, goma, etc.  
 Fábrica de Harinas, Aceite, etc., etc.  
 Maquinaria Agrícola  
 Marqués de Cubas, 5, MADRID

**FABRICA DE AGUARDIENTES**  
**ANISADOS FINOS**  
 DE  
**AGAPITO BALMASEDA Y LÓPEZ**  
 Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro  
 en la Franco Española de Zaragoza  
 De venta en los principales establecimientos de la provincia y para pedidos  
 de importancia, en la fábrica de  
**MALAGON.—(C. Real).**

**MUEBLES**  
 Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la  
**Tomás March**  
 SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA  
**VIUDA DE VICENTE TORTOSA**  
 San Vicente—89 **Valencia**  
 Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el  
 acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatra-  
 va, 6.—En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

**LA MUNDIAL**  
 SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS  
 Autorizada por Real orden de 5 de Julio de 1909.  
 Inscrita en el Registro especial del Ministerio de Fomento,  
 Capital... } 1.000.000 de pesetas suscripto.  
 } 250.000 pesetas desembolsado.  
 Apartado 397 JOVELLANOS, 5-MADRID Teléfono 2.815  
**SEGUROS MUTUOS DE VIDA**  
 Cooperativas de supervivencia,  
 Previsión y ahorro  
**SEGUROS DE QUINTAS**  
 Pida detalles al Sub Delegado provincial D. Arturo Saeco, Cuchillería 1, C. Real.

Purgante sin rival  
**EL FAVORITO**  
 caja 0'25  
 caja 0'25  
 Inofensivo y agradable  
 Pedirlo en Farmacias y Droguerías.